

日本北海道大學處分收受博士學位謝禮的教授

2009 年 04 月 22 日 日本朝日新聞
教育部台北駐大阪辦事處派駐人員 文化秘書 林世英

2009 年 4 月 22 日北海道大學(札幌市)發表,在該校 2007、2008 年度的博士論文學位審查中,9 名農學研究院等理科系 3 學院的研究所審查教授,收受 7 名獲得博士學位學生約計日幣 60 萬日圓的禮金、禮品等謝禮。北海道大學命令這些教授應歸還禮金、禮品,並針對在 2008 年 3 月橫濱市立大學發生收受禮金、禮品事件後仍然收受贈禮的 4 名教授處予訓告處分。

北海道大學逸見勝亮副校長在記者會上公開表示道歉,指出大學發生這種事件,實在是很羞恥的事情。

依據北海道大學的調查結果,收受禮金、禮品最多的教授是收受 2 名獲得學位學生約日幣 15 萬日圓謝禮。包含這位教授在內,共有 2 名教授在收受現金之外,也收受商品禮券及禮物等。北海道大學表示,這些教授是在頒發博士學位典禮之後才收受謝禮,應該對博士學位審查沒有影響。

北海道大學 1 年實施 4 次博士論文審查,採用決審及複審方式進行審查。在 2009 年 2 月審查博士論文期間,大學接獲不具名卻指名 1 位教授收受學生謝禮的檢舉函,遂開始進行調查。北海道大學強調,今後也將針對過去 883 件研究所博士論文審查進行調查。

在 2008 年 3 月橫濱市立大學發生獲得博士學位收受金錢事件後,日本文部科學省(教育科學部)即通函各大學要建立嚴謹審核體制。